УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

АДМИНИСТРАЦИИ г.КОПЕЙСКА ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ
ВВЕДЕНИЕ
Экологическое и валеологическое образование, о котором го​ворится в названии темы экспериментальной работы школы №45, положенной в основу настоящей "Программы развития", являются не просто специфическими типами образования - среди многих Дру​гих. Но, более того, именно на основе этих типов образования обеспечивается формирование массового эколого-валеологичесского мировосприятия и мировоззрения , с помощью которых только и можно преодолеть возникшую и обострившуюся в последние деся​тилетия опасность разрушения равновесия , баланса , гомеостаза в системе " Человек - Общество - Природа ", а точнее даже - сделать процесс развития этой системы устойчивым , управляемым , про​гнозируемым , предсказуемым.
Опасность разрушения системы " Человек - Общество - Природа " во многом обуславливается экологической и валеологической не​образованностью " широких масс ", и более того, многих предше​ствующих и настоящего поколения.
Такой вывод сделан в ряде материалов ЮНЕСКО и федераль​ных документов , в которых даётся оценка состояния экологи​ческой ситуации, нашей Планеты , России и на Южном Урале. Именно поэтому среди множества проблем политического , эконо​мического , социального и культурного плана проблем взаимоот​ношений Человека и окружающей Среды , вместе с проблемой здоровьесбережения человека , этносов , человечества , экосистем и Природы , неизменно рассматриваются как актуальные и приори​тетные.
Формирование рациональных  экологизированных  взаимоотно -шении человека и природы и рациональных валеологизированных отношений человека к себе , своему коллективу , обществу возмож​но только средствами формального и неформального образования. И это находит подтверждение в решении ЮНЕСКО , которым по​следние 20 лет нашего столетия объявлены годами экологического образования.
Альтернативы экологическому и валеологическому образованию подрастающего поколения просто не существует.
Именно поэтому коллектив школы №45 на протяжении вот уже четырех лет ведет эксперимент по комплексному эколого-валеоло​гическому образованию своих воспитанников, имея при этом мно​гочисленные подтверждения высокой эффективности этой работы -ввиде дипломов международных и всероссийских конкурсов , а также докладов по результатам экспериментальной работы - на на​учно - практических конференциях разного уровня - регионального , всероссийского и международного, на которых с докладами высту​пают руководители школы, учителя и научный руководитель эксперимента , академик Тюмасева З.И.
В настоящей " Программе развития школы №45 " представлено обоснование дальнейшей перспективной целенаправленной работы педагогического коллектива школы и группы ученых из Института Здоровья и Экологии Человека , которые ведут научное обеспече​ние экспериментальной работы по теме " Эколого - валеологическое сопровождение образовательного процесса в школе ", являющейся программой для развития школы №45 , как экспериментальной площадки Управления образованием Администрации г. Копейска Челябинской области.

Поскольку цели, -задачи, содержание и возможности реализации «Программы развития.,,.» обуславливаются стартовыми условиями в виде так называемых «' паспортных данных'* приведем теперь эти данные, относящиеся именно к школе №45 пос. Бажова, г. Копейска: 
Школа создана в 1961 году, с 1994 года является эксперимен​тальной площадкой Управления образования Администрации г. Ко​пейска.
Полезная (общая площадь) школьных помещений, обеспечи​вающих начальную, основную и старшую ступени обучения, со​ставляет 3116,6м. Из них 1773,7м приходятся на учебные помеще​ния, из которых 24 - учебных классов, 6 - мастерских и спортивный зал, а также специальных кабинетов медико - валеологического обеспечения учебно - воспитательного процесса в школе
Площадь пришкольного участка 15255,6м, на котором имеет​ся: спортплощадка, учебно - опытный участок, хоздвор, детская площадка,
В_школе_ обучается 668 детей, из них в начальной школе - 223 учеников, в основной школе - 370 учеников, в старших классах - 75 учеников.
Педагогический коллектив школы насчитывает 59 специалистов, вспомогательный персонал составляет 23 человек.
Администрация школы состоит из 5 штатных сотрудников: ди​ректора, заместителя директора по учебно - воспитательной работе, заместителя директора по экспериментальной работе, заместителя директора по воспитательной работе и заместителя директора по хо​зяйственной част и.
Управление МСОШ №45, эколого - валеологическим центром, имеет структуру, которая приводится в таблицы L
Профессиональная характеристика штатных сотрудников, обес​печивающих учебно - воспитательный процесс в школе №45, как экспериментальной площадки :
* Директор школы - специалист высшей категории, стаж работы 22 года
* Заместитель директора школы по учебно -воспитательной ра-ботегспециалист I категории, стаж работы 22 года
* Заместитель директора школы по экспериментальной работе, специалист высшей категории, стаж работы 32 года.
* Заместитель директора школы по воспитательной работе, стаж работы 10 лет.
* Заместитель директора школы по хозяйственной части, стаж работы 20 лет.
* Общее количество учителей в школе - 49, из них 12 работа​ют в начальной школе и 37 - в основной и средней (полной) шко​ле .
* Образовательный уровень педагогов школы:
* в начальной школе высшее образование имеют 4 учителя и 8 учителей имеют среднее специальное образование ;
* в основной и средней (полной) школе высшее образование имеют 25 учителей, незаконченное высшее образование - 3 учителя, среднее специальное образование - 7 и среднее - 2 учителя.
* Квалификационный уровень учителей школы :
* в начальной школе : I категорию имеют 12 учителей и 2 ка​тегорию имеют 3 учителя.
И при этом среди педагогов дополнительного образования высшее образование имеют 3 специалиста, среднее специальное образование - 1 и среднее - 1 специалист.
* Кадры медицинской службы школы имеют следующий меди-цинско-образовательный ценз : высшее образование - у одного спе​циалиста и среднее специальное - у двух специалистов.
* Отметим показательную динамику численности педагогов школы, работающих в новационном режиме педагогической дея​тельности :
1995-96 учебный год - 18 педагогов,
1996 - 97 учебный год - 23 педагога,
1997 - 98 учебный год - 42 педагога,
1998 - 99 учебный год - 40 педагогов школы.
* Педагогический стаж учителей школы :
* в начальной школе : два учителя имеют стаж работы свыше 25лет, 8 учителей - свыше 10 лет, 2 учителя - стаж от 2 до 5 лет и нет учителей начальной школы, которые имели бы штат до 1 года ;
* в основной и средней (полной) школе : стаж свыше 25 лет имеют 11 учителей, стаж от 10 до 25 лет - 18 учителей, от 2 до 5 лет - 6 учителей и стаж до года - 2 учителя.
* За последние 4 года в школе ежегодно обучается, в среднем, 660 детей, из которых 430 воспитываются в полных семьях, 92 ученика воспитываются без отца, 6 учеников - без матери и 5 учеников - без родителей вообще.
* При этом 7% родителей имеют высшее образование, 52,8% родителей имеют средне специальное образование, 31,8% родителей - среднее образование и 8,4% родителей имеют неполное среднее и начальное образование. К тому среди родителей только 77,7% имеют работу, 1,6% - пенсионеры и 20,7% родителей нигде не работают.
Таковы общие условия ., в которых педагогический коллектив школы решает непростые задачи по формированию у под​растающего поколения рациональных отношений к окружающей среде и своему здоровью - при том, что регион относится к эко​логически неблагополучным, а образование российское - в тяже​лейшем состоянии.
I. ПРЕДПОСЫЛКИ ДЛЯ РАБОТЫ ШКОЛЫ В СТАТУСЕ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ ПЛОЩАДКИ

Школа не есть просто сумма учителей и учеников.
Школа - это взаимосвязь ценностей, потребностей, проблем, це​лей, задач,внешних и внутренних условий, взаимоотношений, общения, деятельности, правовых и нравственных норм, арсенала образовательных средств и педагогических технологий, образова​тельной Среды и целостного образовательного процесса, управле​ния (во всех его проявлениях и комплексного результата работы).
Именно такая взаимосвязь названных образовательных факто​ров позволяет говорить о школе как системе.
Эта система не может не иметь выраженную социальную ори​ентацию. И поэтому школа - социальная система. Чем и отличается от систем природных, технических и логических. Именно в соци​альности школы, обращённой непосредственно к формированию био - эко - социальной сущности подрастающего человека, комплек​са личностных качеств, которые осознаются и принимаются хотя бы некоторыми «внутришкольными субъектами», как минимум, руководителями школы, а в идеале - большинством членов педагогического коллектива и которые вовсе не придумываются, но «приходят естественным образом «, рождаются из необходимости разрешить противоречия . возникающие между социально и лич-ностно значимыми ценностями, с одной стороны, и средствами, технологиями, которые выбираются для достижения этих ценно​стей, с другой стороны.
Названные противоречия формируют проблемы целенаправлен​ного воспитания, обучения, развития подрастающего поколения - в конкретных условиях отдельной локальной образовательной си​стемы. А решаются эти проблемы через заинтересованное принятие коллективом школы поставленных целей и задач, через достаточ​ную профессиональную готовность педагогов и глубокую вживаемость педагогического коллектива в общий новационный процесс обучения, воспитания и развития учащихся своей школы.
Новационный этап вхождения педагогического коллектива школы в крут актуальных проблем, определивших тему экспери​ментальной работы и этой перспективной программы развития школы, обусловили его заинтересованность, целенаправленный процесс профессиональной подготовки и поэтапную вживаемость в систематическую работу по решению актуальных новационных за​дач.
Таким образом, образовательные ценности, цели, задачи, средства и технологии их решения в нашей школе не привнесены извне, но выращены в самой школе, в её коллективе, хотя, ко​нечно же, толчком к этому выращиванию, глубоким осмыслением средств и методов решения чётко поставленных целей и задач кол​лектив школы обязан группе учёных из Челябинского эколого - валеологического центра, преобразованного теперь в Институт Здоровья и Экологии Человека, которым руководит академик Тюмасева Зоя Ивановна.
Именно в последовательности - от образовательных ценностей, целей и задач к конкретным образовательным средствам и техно​логиям через личностную ориентацию образования - проходила свой начальный и проходит нынешней путь школа №45 и своё вживание в эффективный процесс решения новационных задач - пе​дагогический коллектив школы.
Высшая цель образования в условиях школы №45 видится её коллективу в том, чтобы сформировать человека, почитающего Жизнь в качестве высшей общечеловеческой ценности земной ци​вилизации, а физическое, духовное и социальное благополучие, здоровье человека, этносов, народа, общества и человечества - в качестве вь1сш^г^1_смысла человеческой жизни.
Достижение этой цели и этой ценности возможно на пути обу​чения, воспитания и развития подрастающего человека как Граж​данина такого общего дома, как наша планета Земля.
Важнейшим комплексным образовательным средством является интеграция экологического, валеологического и экономического образования, ибо принципы и законы обустройства « общего дома « под названием Земля (т.е. взаимоотношений человека и природы) изучает и реализует экология ; материальные и нематериальные от​ношения в обществе являются предметом экономики ; наконец, от​ношение человека к своей био - эко - социальной сущности самого себя изучает валеология, обращённая к формированию рациональ​ного образа жизни.
И происходит всё это на фоне возрастающей социальной, ду​ховной и экономической дифференциации общества. В этих условиях образование (как интегрированная система обучения, воспита​ния и развития), будучи институтом социализации подрастающего человека, не может не быть дифференцированным по своей сущ​ности, т. е. обращённым к индивидуальным возможностям, предрасположенностям, способностям подрастающего человека.
Таким образом, экологическое, валеологическое и экономиче​ское образование обращены не только к формированию системы экологических, валеологических и экономических курсов (пусть даже в их глубокой междисциплинарной взаимосвязи и в режиме непрерывного образования), но к экологизации и валеологизации образования, как системы, структуры и процесса. При этом эко-логизация и валеологизация образования понимаются в том смыс​ле, что основные идеи и принципы экологии и валеологии напол​няют все основные аспекты ., структуры и содержание образования в целом.
Важнейшим аспектом валеологизации образования в системе общеобразовательного учреждения является обеспечение его приро-досообразности, при которой образование соотносится с индиви​дуальными предрасположенностями, способностями и возрастными возможностями ребёнка.
К моменту- разработки представляемой здесь « Программы развития школы №45 « педагогический коллектив школы прошел в своём развитии - на пути к решению поставленных перед ним но-вационных задач - целый ряд этапов и экспертиз самого высокого уровня :
- этап констатирующего эксперимента, на котором определя​лись стартовые возможности педагогического и ученического кол​лективов, определялись и строго описывались проблемы, цели и задачи, которые ооуславливаются прежде всего экологическим не​благополучием поселка, в котором находится школа, состоянием массового здоровья школьников и выявленной необходимостью природосообразного учебного процесса в школе и здоровьесбере-гающей образовательной среды;
- подготовительный этап был нацелен на мобилизацию, заинте​ресованность, мотивацию (формирование взаимосвязи профессио​нальной, творческой потребности и предметной деятельности), мобилизационную подготовку ресурсов школы к переходу на ва-риативное, дифференцированное, альтернативное обучение, воспи​тание и развитие детей; оценён творческий потенциал педагогиче​ского коллектива ; проведена комплексная валеологическая диаг​ностика учащихся с целью формирования валеологически обуслов​ленных классов, групп учащихся ;
- поисковой этап - параллельно решаются стартовые глубоко взаимосвязанные и имеющие большое значение для последующего разворачивания работ задачи: формируется постоянно действую​щая система внутришкольной подготовки и переподготовки, а также повышения квалификации учителей и руководителей школы, которую ведут учёные Челябинского эколого-валелогического цен​тра; подбираются квалифицированные специалисты, обеспечи​вающие медико-эколого-валеолошческое сопровождение учебно-воспитательного процесса; формируется пакет начальных актуаль​ных задач и стартовая программа работы коллектива школы по решению этих задач;
- экспериментальный этап - формируются (на основе проведённо​го творческого поиска путей и средств решения актуальных задач) концептуальные основы новационной работы педагогического кол​лектива школы по теме «Эколого-валеологический центр как тип общеобразовательного учреждения для экологически неблагоприят​ных районов Челябинской области (на примере конкретных усло​вий г. Копейска (п. Бажова))»;
- конструктивно-формирующий этап обуславливается обобщени​ем результатов экспериментальной работы коллектива школы по теме, лежащей в основе комплексной новационной деятельности школы как экспериментальной площадки, формированием эффек​тивно действующей системы ''Эколого-валеологический центр» на основе упреждающе выполненной научно обоснованной модели этого Центра; корректировка модели; отработка обучающих, вос​питывающих и развивающих технологий; распространение нарабо​ток, выполненных педагогическим коллективом школы и группой научной поддержки, созданной на основе Челябинского эколого-валеологического центра (который теперь преобразован в Институт Здоровья и Экологии Челябинска), в школах г. Копейска, а по не​обходимости - в Челябинской области и России.
Последний из названных этапов характеризуется следующими экспертными результатами работы:
- школа стала победителем на 4-х международных конкурсах, получив подтверждающие сертификаты и дипломы;
- руководители и учителя школы выступили 11 раз с доклада​ми на конференциях и семинарах разных уровней - от регионально​го, до всероссийского и международного - с публикацией в печати материалов по своим выступлениям;
- заместитель директора школы по научной работе приглашена к участию в англо-русском проекте по разработке новационных технологий экологического образования;
- директор школы и заместитель директора школы по научной работе выполнили на высоком научном уровне аттестационные работы на «высшую категорию» и получили её.
2. КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ «ПРОГРАММЫ
РАЗВИТИЯ ШКОЛЫ №45
«Программа развития школы №45 на период до 2003 года» нацелена на завершение в полном объёме этапных опытно-экспериментальных работ по актуальнейшим проблемам современ​ного образования, положенных в основу темы, над которой рабо​тает школа как экспериментальная площадка и которая разнесена по этапам в предыдущем разделе.
При этом под экологическим образованием понимается форми​рование рациональных взаимоотношений подрастающего человека с окружающей природой и биосферой в целом.
Целью экологического образования является формирование подрастающего человека - во всём комплексе его проявлений - на основе принципов «Экологического манифеста».
Под валеологическим образованием понимается формирование рациональных отношений подрастающего человека к самому себе и к другим био-эко-социальным системам» нацеленных на устойчи​вое развитие этих систем.
Целью валеологического образования является формирование подрастающего человека - во всём многообразии его проявлений -на основе «Кодекса здоровья».
Уже из самих определений экологического образования и ва​леологического образования видно, что они глубоко и естественно взаимосвязаны, впрочем, как взаимосвязаны между собой экологи​ческое и валеологическое знания, - в силу следующих обстоятельств:
- во-первых, здоровье, благополучие человека определяется, со​гласно современной валеологической концепции, как равновесие эндо- и экзогомеостазов его, или, с некоторым упрощением, как равновесие адаптивных возможностей человека, как организма и личности, и внешней средой;
- во-вторых, приведённое определение здоровья уже своей био​социальной сущностью связывает экологию (через отношение чело​века к среде жизни) с валеологией (равновесием возможностей ор​ганизма и той же среды жизни);
-в-третьих, экологическая обстановка во многих регионах пла​неты имеет тенденцию к ухудшению, а в таких регионах, как Юж​ный Урал, она является просто неблагополучной, более того, в не​которых районах его - даже тяжёлой;
- в-четвёртых, формирование у молодёжи рациональных вза​имоотношений с окружающей средой является не просто специфи​ческой воспитательной задачей, но одной из важнейших задач обу​чения, воспитания и развития, нацеленной и на экосоциальную адаптацию подрастающего человека, и на достижение им физиче​ского, духовного'и социального благополучия.
Поскольку же оптимизация образовательного процесса (при том что образование рассматривается как интегратор обучения, воспитания и развития) возможна только на основе природосообразности этого процесса, достижение целей экологического и валеологического образования реально только в том случае, если, во-первых, оба эти вида образования интегрируются в единый, це​лостный, глубоко обусловленный процесс эколого-валеологического образования и, во-вторых, если процесс этот будет непрерывным. И при этом непрерывность образования понимается не в упрощён​ном виде - как это ещё бывает - через преемственность содержания и программ учебных курсов, но в современном смысле, который соотносится с природосообразным расширением образовательной среды.
Таким образом, четыре названных выше обстоятельства актуа​лизируют проблему формирования на базе общеобразовательных учреждений (разных уровней их организации) своеобразных обще​образовательных комплексов, центров, в которых обучение, воспи​тание и развитие детей происходит естественным образом - в связи с валеологически обоснованным, поэтапным и постепенным расши​рением образовательной среды.
Это тот самый принцип, который нередко, к сожалению, на​рушается в наше время, когда предлагаются всевозможные про​граммы ускоренного или углублённого, или специализированного обучения, воспитания и развития детей. Хотя давно известно, что ускоренное развитие детей столь же вредно, сколь и замедленное, ибо каждый период жизни человека имеет самостоятельную неза​менимую ценность. И особенно это относится к детству - и тем бо​лее в условиях нынешних радикальных преобразований российско​го образования, которое не обрело ещё черты устойчивого разви​тия.
*В этих условиях образовательные нагрузки при переходе ре​бёнка из детского сада в начальную школу возрастают в 1,5 раза, а в некоторых случаях и в 3 раза; при переходе ребёнка из на​чальной школы в основную общеобразовательные нагрузки воз​растают ещё на 85-100%, а при переходе в 10-ый класс они увеличиваются не менее чем на 65%. Таким образом, благополучие подрастающего поколения ставится под угрозу не только экологи​чески и социально неблагополучными условиями жизни, но и са​мим образовательным процессом, который становится всё более небезопасным. Усугубление такой тенденции подмечали ещё Я. А. Коменский и К. Д. Ушинский.
Решить проблему дезадаптации современного общего образова​ния в нынешних экосоциальных и экономических условиях России (а тем более при неблагополучности ситуации на Южном Урале и, в особенности, в таких районах, которые подвергаются разруше​нию природных систем в связи с добычей природных ископаемых, например, угля - как это имеет место в Копейске) возможно только с помощью рационального комплекса образовательных средств, важнейшим из которых является эколого-валеологическое обосно​вание и обеспечение как системы, структуры и процесса.
Такая эффективная система может быть создана на основе со​вместных усилий родителей и педагогических коллективов до​школьных и школьных общеобразовательных заведений, ориенти​рованных на единую целостную структуру «семья - детский сад -школа», которую мы рассматриваем в качестве «Центра», а также на основе единой концептуальной установки эколого-валеологического образования, реализуемого в режиме непрерыв​ного процесса.
Тем самым, «эколого-валеологический центр», в который вхо​дит составной частью школа №45, объединяет, сцепляет валеологи-ческие (или валеологизированные) цели образования, экологические (или экологизированные) образовательные средства и неформальное (более природосообразное, чем формальное) в единое комплексное средство обучения, воспитания и развития подрастающего человека, которое мы называем «образовательной средой», в единый, це​лостный образовательный процесс, безвредный для ребёнка и есте​ственный с точки зрения его возрастных и личностных возможно​стей, предрасположенностей и особенностей, и наконец, в единую систему с выраженной структурой.
Реализация концептуальных основ научно-опытно-экспериментальной программы, которая разрабатывается и реализу​ется педагогическим коллективом школы с 1997 года, сопряжена с решением целого ряда конкретных организационных, профессио​нально-кадровых, ресурсных, содержательных и образовательно-технологических задач, а также с последовательным прохождением тех основных этапов в работе педагогического коллектива школы, которые представлены в разделе 1 настоящей «Программы разви​тия школы №45».
Целесообразность реализации названной программы обуславли​вается тем, что прохождение четырёх этапов из пяти, предусмот​ренных разработкой темы «Эколого - валеологический центр как тип общеобразовательного учреждения для экологически неблаго​получных районов Челябинской области (на примере конкретных условий г. Копейска (п. Бажова)», проводит теперь творческий по​иск педагогического коллектива школы и группы ученых Институ​та Здоровья и Экологии Человека, которые помогают этому кол​лективу.
3. ИСХОДНЫЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ 
НАСТОЯЩЕЙ ПРОГРАММЫ

Исходные данные для проведения и эффективной реализации работ, которые предусматриваются настоящей Программой являют​ся:
- уровень профессиональной подготовки педагогического кол​лектива школы к решению актуальных программных задач - уро​вень существенно выросший с начала тематической работы коллек​тива школы, но ещё недостаточный для эффективной реализации этих задач;
-типовые программы и директивные документы, адресованные общеобразовательным школам - в связи с происходящими ради​кальными преобразованиями в общеобразовательных учреждениях;
- концептуальные федеральные документы, материалы по эколо​гическому и валеологическому образованию в общеобразователь​ных учреждениях;
- региональные компоненты экологического и валеологического образования, методические установки и «Концепция непрерывного экологического образования в Челябинской области», которые раз​работаны научным коллективом, руководимым академиком Тюмасевой З.И., которая является и научным руководителем опытно-экспериментальных работ, проводимых в школе №45;
- научно-прикладные и технические разработки в области эко​логического и валеологического общего образования, а также эколого-валеологического обеспечения образовательных систем и со​провождения образовательного процесса на разных уровнях его организации - в виде необходимых дидактических, организационно-методических, технологических и методических материалов, выпол​ненных учителями школы №45, а также учёными и практиками Института Здоровья и Экологии Человека;
- и наконец, система стартовой диагностики адаптивных воз​можностей, адаптивного потенциала учащихся школы, а также уровневой диагностики нравственно-эстетических, познавательных и рационально-потребительских отношений школьника к окружаю​щему миру, - система, реализуемая в школе №45.
Объектом поисковой работы по данной программе является современная общеобразовательная школа, находящаяся в условиях глубокого реформирования российского образования.
Предметом «Программы развития школы №45» является систе​ма природосообразного образования, реализуемая в общеобразова​тельной школе.
Целью настоящей «Программы развития школы №45» (именно Программы, а не эколого-валеологического образования, о целях которого говорилось выше) является - в связи с теми ценностями, целями, задачами и средствами, которые рассматриваются в ка​честве итоговых параметров образования в школе №45 и достиже​ние которых является содержательным итогом реализации настоя​щей программы, 'а также в связи с отмеченными выше исходными условиями реализации Программы:
* отработку, развитие , и эффективная реализация модели школы-центра эколого-вадеологическоо образования, как комплекса, объ​единяющего дошкольное образовательное учреждение, начальную общеобразовательную школу, среднюю (полную) общеобразова​тельную школу, причём такого комплекса, который служит опор​ной базой для распространения передовых идей и технологий в области здоровьесберегающего образования и, в частности, эколо-го-валеологического образования, - в общеобразовательных учреж​дениях г. Копейска.
Основные задачи «'Программы развития школы №45» прояв​ляются в следующем:
- сформировать систему непрерывного эколого-валеологического обучения детей в условиях общеобразовательных учреждений Юж​ного Урала;
- сформировать и реализовать систему эколого-валеологического сопровождения образования в общеобразовательной школе;
- реализовать природосообразный процесс образования в школе №45;
- сформировать здоровьесберегающую образовательную среду в школе №45;
- сформировать и реализовать систему внутришкольного повы​шения квалификации учителей - в области экологии, валеологии и соответствующих областей образования;
- сформировать и реализовать внешкольную (для учителей г. Копейска) консультационную службу по вопросам экологического, валеологического и природосообразного образования.
Приступая к решению проблем, заложенных в «Программу развития школы №45», необходимо исходить из гипотезы:
- эколого-валеологическое обоснование и обеспечение образова​тельного процесса явится реальным механизмом полипредметной интеграции учебных курсов, что явится предпосылкой к минимиза​ции учебных перегрузок для учащихся на протяжении образова​тельного дня и учебной недели;
- валеологическое сопровождение образовательного процесса в режиме: специальная диагностика, профилактика, оздоровление, ре​лаксация, реабилитация и консультирование учащихся и учителей позволит:
= формировать на основе совместимости субъектов образо​вания классы учащихся, учительские микроколлективы учи​телей, работающих с конкретными классами и творческие группы учителей, эффективно работающие над новацион-ными проблемами, задачами, вопросами образования в своей школе;
= минимизировать дезадаптационный эффект образования для учеников и учителей;
- формирование экологизированной образовательной среды, от​вечающей к тому же принципам валеологии, позволит создать в школе здоровьесберегающую образовательную систему;
-передача опыта работы педагогического коллектива школы по экологизации и валеологизации школьной системы образования -для общеобразовательных учреждений г. Копейска - будет иниции​ровать в них устремлённость к эффективному решению задач по здоровьесбережснию в системе общего образования;
- достижение вышеназванных гипотетических результатов опыт​но-экспериментальной работы коллектива школы позволит поднять в целом - эффективность учебно-воспитательного процесса, повысит уровень социальной зрелости коллектива, расширит сферу взаимо​действия школы с родителями и её экосоциальной средой.
Прогноз ожидаемых результатов по выполнению «Программы развития школы №45»:
1. В активную творческую работу по теме научно-кспериментальной, поисковой работы включились руководители всех подразделений школы и до 70% членов педагогического кол​лектива и вспомогательных подразделений школы, - через глубокое осознание и принятие новационных идей, целей, задач, методоло​гии, форм и методов научной, творческой, поисковой, эксперимен​тальной работы.
2. Для обеспечения достаточной вариативности, дифференциро​ванное™ образовательного процесса в школе, нацеленного на со​ответствие, адекватность его валеологическим типам учащихся и учителей, создан пакет мотивированных рабочих учебных планов и соответствующих им учебно-методических комплексов,
3. Для валеологического обеспечения и сопровождения учебно-воспитательного процесса в школе создана и эффективно функцио​нирует школьная валеологическая служба., решающая комплексные задачи специальной диагностики, профилактики, оздоровления, ре​лаксации, реабилитации и валеологического консультирования.
4. В школе создана развивающаяся в режиме коадаптации здо-ровьесберегающая среда и, в целом, образовательная система, в условиях которой реализуется природосообразное личностно-ориентированное образование.
5. Созданы непрерывные предметные циклы, и прежде всего, непрерывные содержательные линии экологического и валеологиче​ского обучения, а также, в целом, непрерывного образования.
6. При школе создан единый комплексный структурно-функциональный эколого-валеологический центр, задачи которого расписаны выше.
Прогноз потерь, негативных последствий.
Этот раздел безусловно должен включаться в программы раз​вития образования, ибо, как точно подметил один из ведущих российских специалистов в области изучения школьных экспери​ментов - М.М. Поташник, «... негативные последствия эксперимента ... объективно должны быть, ибо универсально эффективных мето​дик не существует и успех эксперимента в одной области может привести к ущербу в другой».
Негативные последствия реализации настоящей «Программы развития школы №45» возможны, если не будет выдержан опти​мальный режим и темп развития школы, не будут учтены потенци​альные возможности перехода школы к новым структурам, формам и методам работы, не будет сформирована система внутришкольного повышения квалификации педагогического коллектива и от​дельных его членов.
Обуславливаются эти последствия не столько внутренними фак​торами школы, сколько внешними обстоятельствами, которые вы​ражаются в поддержке экспериментальной работы школы №45 со стороны ГорУо и администрации г. Копейска.
4. РАЗВИТИЕ УЧЕБНОГО ПЛАНА И УЧЕБНО-МБТОДИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОЦЕССА ОБУЧЕНИЯ В ШКОЛЕ №45

Учебный план школы рассматривается коллективом школы как важнейший, определяющий организационно-методический документ, регламентирующий учебно-воспитательный процесс в школе с учё​том нормативных рекомендации Базисного учебного плана обще​образовательной школы и Регионального базисного учебного пла​на школы.
С ориентации на это обстоятельство Учебный план школы №45 предусматривает две основные составляющие: 

- собственно учебный план школы, разработанный и реализуемый в настоящее время, который отображает особенности именно этой школы;
- и Рабочий учебный план (а точнее, Рабочие учебные планы -т.е. некоторый пакет их), который разрабатывается с учётом теку​щих условий, отображающих всю гамму валеологических типов учащихся в конкретном учебном году.
Если основной Учебный план школы прошёл успешную опро-бацию и оправдывает себя в практической работе школы как экс​периментальной площадки, то оптимальный пакет Рабочих учебных планов ещё предстоит разрабатывать и реализовывать: это предпо​лагает большой объём подготовительной работы, нацеленной не только на выявление личностных особенностей, предрасположенно-стей и способностей учеников и учителей, но и на упреждающую отработку, а затем экспериментальную проверку системных крите​риев совместимости (а точнее, валеологической совместимости) уче​ников отдельных классов, учителей в различных функциональных микроколлективах, и прежде всего, коллективах, нацеленных на работу с конкретным типологическим классом и, наконец, крите​риев совместимости типологических классов и типологической мик​рогруппы учителей, работающих с типологическим классом.
Эколого-валеологическое образование в начальной школе строится на основе комплексной программы академика З.И.Тю-масевой « Стань таким, каким захочешь «, которая обеспечивает Областной базисный учебный план общеобразовательных учреж​дений (начальной школы) по учебному предмету «Окружаю​щий мир «, который для удобства учителя представлен в виде отдельных учебных курсов : «Я - человек, ты- человек, мы - люди «, « Мир вокруг нас : в красках, звуках и формах(или « Как прекрасен этот мир «) и « Природа - наш главный учитель «.
Эта комплексная программа нацелена на реализацию пропедев​тической подготовки младших школьников в областях: «экология», «валеология», «биология», «география», «ОБЖ», «человек и об​щество». В этом и заключается главная особенность учебного пре​дмета «Окружающий мир» в программном и методическом толкова​нии З.И.Тюмасевой, которое ориентировано на системное понимание окружающего мира - во всём многообразии его проявлений: би​ологических, абиотических, социальных, духовных, материальных, информационных, энергетических и т. д. Именно это обстоятельство актуализирует сначала проблему целесообразной развёрстки учебно​го предмета « Окружающий мир» по блокам или учебным дисцип​линам по одной из известных моделей содержательных линий однопараметрической, полипараметрической или смешанной,- а затем проблему содержательного наполнения этих блоков, учебных дисци​плин.
Предлагаемая 3.И. Тюмасевой система подисциплинарной раз​вёрстки учебного предмета» Окружающий мир» для начальной об​щеобразовательной школы прошла многолетнюю экспериментальную апробацию в образовательных учреждениях Челябинской области (в том числе и нашей школе №45) и некоторых других регионах России и получила высокую оценку работников образования и на международных конкурсах.
На этапе реализации « Программы развития школы № 45 « ста​вится задача реализовать комплексную программу З.И.Тюмасевой ''Стань таким, каким захочешь» в полном объёме.
Эколого-валеологическое образование в среднем и старшем зве​не школы № 45 строится на основе комплексных программ эколо -го - валеологического образования, соответственно, для среднего звена - « К вершинам знаний, к глубинам мудрости» и для старшего звена - «Найди себя в этом мире», которые разработаны авторским коллективом во главе с академиком З.И.Тюмасевой.
Эти комплексные программы обеспечивают региональный ком​понент Областного базисного учебного плана по учебному предмету «Биология», представляя его в виде целесообразной вариативной системы учебных курсов, биологических по своему су​ществу и имеющих эколого - валеологическую направленность. Эта система наряду с интегрированными биолого- эколого-валеологичес-кими учебными курсами типа «Окружающий мир» и «Человек, его здоровье и окружающая среда», предлагает учителю последовательность специальных экологических и валеологических курсов, которые обеспечивают непрерывное образование в областях «биология», «экология», «валеология» -в глубокой взаимо​связи учебных предметов «ОБЖ», «География», «Человек и обще​ство», «Здоровый образ жизни», «Физическая культура».
В целом система биологического, экологического, валеологичес​кого образования в школе № 45 строится на основе следующих принципов, предложенных академиком З.И.Тюмасевой
1. Адекватное отображение в биологических дисциплинах регио​нальных особенностей живой и неживой природы и проблем региональнои экологии и охраны здоровья населения.
2. Содержательное междисциплинарное сопряжение предмета «Биология» с предметами «Окружающий мир», «Охрана здоровья», «ОБЖ», «География»., «Физическая культура», «Человековедение».
3. Целесообразность пропедевтического обеспечения в начальной школе предмета «Биология» и сопряжённых с ним предметных областей.
4. Дидактически обусловленная целесообразность интегро-диффе-ренцированного структурирования предмета «Биология» и сопряжённых с ним предметных областей - в связи с формированием непрерывных содержательных линий.
Реализация названных принципов дисциплинарного наполнения предмета «биология» и сопряжённых с ним предметных областей приобретает (в связи с возможностями, предоставленными ОБУП) следующую структурно - функциональную систему:
По начальной общеобразовательной школе (согласно программе « Стань таким, каким захочешь»):
1. «Я - человек, ты - человек, мы - люди» изучается по одному ча​су в неделю в I- 3(4) классах.
2. «Мир вокруг нас: в красках, звуках и формах» изучается по одному часу в неделю в 1(2) классах.
3. «Природа - наш главный учитель» изучается по одному часу в неделю во 2,3, (3,4) классах.
По среднему звену - основная общеобразовательная школа (согласно программе «К вершинам знаний, к глубинам мудрости»): 1 .»Окружающий мир» - основной курс для 5 класса по 2 часа в неделю.
2. «Мир растений» -основной курс для 6 класса по 2 часа в неделю.
3. «Экология вокруг нас'* - факультативный курс для 6 класса по 1 часу в неделю.
4. «Валеология» - факультативный курс для 6 класса по I часу в неделю.
5. «В мире животных'5 - основной курс для 7 класса по 2 часа в неделю.
6. «Валеология» - факультативный курс для 7 класса по I часу в неделю.
7. «Мир животных»- факультативный курс для 7 класса по I часу в неделю.
8. «Человек, его здоровье и окружающая среда» - основной курс для 8 класса по 2 часа в неделю.
9.»Человек, его здоровье и окружающая среда» - факультатив​ный курс для 8-9 классов по I часу в неделю.
Ю.»Основы общей биологии» - основной курс для 9 класса по
2 часа в неделю.
По старшему звену общеобразовательной школы (согласно программе «Найди себя в этом мире»).
1. «Общая биология» - основной курс для 10-11 классов по 1 часу в неделю.
2. «Экология человека» - факультативный курс для 10 класса по 1 часу в неделю.
3. «Экологический практикум» - факультативный курс для 10-11 классов по 1 часу в неделю.
4. «Биология- абитуриенту» - эколого-валеологизированный фа​культативный курс для 10-11 классов по 1 часу в неделю.
Подчеркнём: основные и факультативные курсы в приведённой системе непрерывного эколого - валеологизированного биологичес-| кого образования в общеобразовательной школе являются полипредметными, и тем самым их изучение способствует, во-первых, комплексному, междисциплинарному изучению глубоко взаимосвя​занных вопросов биологии, экологии и человековедения и, во-вторых, существенной экономии учебного времени, отпущенного на усвоение образовательного стандарта, что само по себе уже является валеологическим фактором, оберегающим учеников от перегрузки и способствующим здоровьесбережению в образовательном процессе.
В первичной экспериментальной апробации некоторых из приведённых в вышеназванной системе эколого - валеологизирован-ного биологического образования принимал участие коллектив школы №45.
«Программа развития школы № 45 ставит в качестве одной из важнейших задач реализацию этой системы в полном объёме.
Приведенная перспективная система эколого - валеологизирован-ного биологического образования в общеобразовательной школе № 45 предполагает поэтапное развитие Учебного плана школы с помощью Рабочих учебных планов и их наполнения учебно -методическими комплексами, которые последовательно разрабатыва​ются учителями школы при научно - методической помощи учёных Института Здоровья и Экологии Человека, а также на основе це​ленаправленного сопряжения классно - урочной деятельности учащихся с внеклассной их деятельностью и воспитательным процессом в школе.
5. РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 
В ШКОЛЕ №45

Цели, задачи и средства воспитательной работы в школе № 45 обуславливаются и актуализируются теми реальными проблемами, которые порождаются достаточно радикальными преобразованиями российского общества, которые имеют комплексную социально-эко​номическую и культурно - нравственную природу.
В условиях неустановившегося, неустойчивого развития современного российского общества основные проблемы общего образо​вания видятся коллективу школы вовсе не в том, чтобы образова -тельные системы выполняли роль стабилизирующего фактора (как это нередко можно услышать), но в том, прежде всего, чтобы во -спитывать подрастающее поколение на основе установившихся на протяжении развития земной цивилизации общечеловеческих ценност​ных ориентиров, исторических и национальных традициях российс​ких народов, а также того великого опыта российского образова​ния, который формировался научными трудами и практической ра​ботой в области образования многих поколений российских педа -гогов.
К таким ценностям мы относим:
- Жизнь - как высшую ценность земной цивилизации. Человек -как высшая ценность общества.
- Благополучие, здоровье (физическое, духовное и социальное) отдельного человека, семьи, коллектива, населения региона, этноса, народа, общества.
- Свободное развитие личности, которое обеспечивается с одной стороны равными возможностями и, с другой стороны, свободой выбора. Для подрастающего человека свобода выбора ориентирована не только на его волеизъявление, но не в меньшей степени еще и на личностные особенности, предрасположенности, способности, которые в процессе образования соотносятся ещё и с возрастными проявлениями развивающейся личности.
- Самоопределение личности, создание условий для её самореализации, нацеленность личности на развитие гражданского общества и на укрепление, совершенствование правового государства.
- Полноценное проживание каждым подрастающим человеком основных возрастных этапов своей жизни: детства, отрочества, юности- в соответствии с психофизическими особенностями развива​ющейся личности.
Необходимо особо подчеркнуть, что приведённые здесь целеопределяющие ценности, достижение которых каждым учащим -ся является общей целью воспитательного процесса в школе, стано​вятся всё более проблематичными для педагогического коллектива школы - в условиях тяжелого (а нередко, просто бедственного) ма -териалъного положения в семьях учащихся, а также сложившегося тяжелого положения с финансированием образования.
Содержание воспитательной работы в шкоде.
Педагогический коллектив школы решает следующие основные воспитательные задачи:
- Оказание ребёнку помощи, поддержки в его жизненной (миро-воспринимательском, гражданском, бытийном) самоопределении.
- Вооружение подрастающего человека средствами самореализа -ции. Наиболее важное общее направление воспитательной работы педагогического коллектива школы заключается в том, чтобы еде -лать для каждого ребенка престижной сферу нравственного самоут​верждения и абсолютно неприемлемой для него сферу безнравствен​ного самоутверждения.
Это направление воспитательной работы в школе реализуется средствами эколого- валеологического воспитания, которое имеет в качестве конкретных задач принципы «Кодекса здоровья» и «Экологического манифеста», ориентированные на гуманитарные и гума​нистические ценности рациональных взаимоотношений человека с человеком, человека и общества, человека и коллектива, человека и природы.
Важнейшей составляющей самореализации учащихся школы №45 является развитие их творческих способностей: художественных, спортивных, технических, познавательных (научных), организационно - коммуникативных. При этом начальные этапы творческой самореализации личности должны строиться и разворачиваться в рамках учебно-воспитательного процесса, цементируя тем самым, в единое целое воспитательные процессы, протекающие на основе классно-урочных форм и внеклассных, внеурочных форм деятельности(творческой деятельности учащихся).
Следующий этап задач - формирование навыков самоорганизации, которые включают в себя навыки физической, психической саморегуляции, организации рационального режима дня, образа жизни(как главного комплексного средства формирова​ния личности), а также формирование таких общих личностных качеств как целеустремленность, настойчивость, рациональность в работе и общении, поиск различных вариантов возникающих в жизни проблем.
Подчеркнем опять: задачи и этого блока могут быть эффективно решены только с помощью комплексных средств эколого-валеологического воспитания, образования.
Блок воспитательных задач по формированию у подрастающего человека навыков формирования и развития индивидуального и коллективного благополучия, здоровья - физического, духовного и социального - в их -сущностной взаимосвязи.
Для того, чтобы противостоять стрессам, физическим и интел​лектуальным перегрузкам, ощущению неудовлетворенности собой, разочарованию, неуверенности, страху и т.д., подрастающий человек (в рамках школьной воспитательной системы) приобретает навыки, умения восстанавливать гармонию физических, духовных, познавательных и социальных начал в человеке. Для этого именно в про​цессе школьного воспитательного процесса ученик получает навыки использования средств защиты личности от внешних и внутренних неблагоприятных факторов, средства физического, психического и социального формирования, развития потребностей в разнохарактер​ном творчестве и энергетическом обеспечении его.
Профилактика, оздоровление, релаксация, реабилитация- вот тот комплекс средств валеологического воспитания, который в режиме « само» создаёт у человека достаточный потенциал возможностей защитить себя средствами культуры (духовной и материальной) от несправедливости, неурядиц, бед, позволяет человеку отстоять свою позицию, восстановить мир, найти решение конфликтов без чрезмер​ных нервных нагрузок, проявить способность и умение снять нап​ряжение (релаксировать), владеть не только своими эмоциями, пси​хикой, но и своим телом, уметь адекватно оценивать себя и других. Таким образом, важнейшим компонентом школьной системы воспитания, а следовательно, и основным направлением общепеда​гогической воспитательной работы педагогического коллектива школы является формирование у ученика, как развивающейся лич​ности, навыков самоопределения, самореализации, саморазвития.
Для решения комплекса воспитательных задач в режиме «само» ученик (в результате реализации школьной системы комплексного воспитания) получает навыки: - познания самого -себя (самопознание);
- объективной оценки самого себя (самооценки) ;
- адекватного усвоения, отражения, объективной реальности (поз​нание мира);
- соотносение собственных целей с целями окружающих людей, кол​лектива, общества (целеполагание);
- анализа собственных достоинств и недостатков (рефлексия) ;
- планирования и организации деятельности по достижению приня​тых целей ;
- организация формирования устойчивого развития тех био-эко-со-циальных систем, подсистемами которых является ученик ; в том числе навыки устойчивого, благополучного, здоровьесберегающего развития.
Идея самовоспитания, саморазвития, которая положена в основу школьной воспитательной системы является ведущей идеей не только гуманистической педагогики, но российской гуманистической философии.
Суть же воспитания в рамках гуманистической педагогики (опи​рающейся на отечественную гуманистическую философскую мысль) на основе культурной самоидентификации, уважения иных культур, ориентации на общечеловеческие ценности; а в итоге - на основе культуротворчества, важнейшим аспектом которого является сотво​рение самого себя.
Комплексные средства уже описанных выше задач воспитательных, стоящих перед педагогическим коллективом школы № 45, проявляются через эколого - валеологическое обоснование и | обеспечение образования - как системы, процесса и структуры.
Эту систему педагогический коллектив школы № 45 разрабаты​вает и реализует на протяжении 3-х лет под руководством академика, директора Института Здоровья и Экологии Человека Тюмасевой Зои Ивановны.
Неотделимой частью этой системы, а точнее её подсистемой, яв​ляется представленная здесь воспитательная работа школы с выра​женной эколого-валеологической направленностью процесса воспи​тания подрастающего поколения.
Таблица 3

Система воспитательной работы в школе № 45








	Эколого-валеологическое сопровождение воспитательного процесса
	
	Комплексное саморазвитие мира эстетического
	
	Комплексная самореализация учащихся
	
	Комплексная самоорганизация учащихся
	
	Комплексное благополучие учащихся

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Валеологическая

профилактика
	
	Развитие чувственного познания мира, эстетического
	
	Факультативы
	
	Самопознание
	
	Организация образа жизни

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Валеологическое 

оздоровление
	
	Развитие системы 

мировосприятия
	
	Кружки, секции
	
	Самооценка
	
	Комплексная диагностика учащихся

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Валеологическая релаксация
	
	Развитие системы 

мировоззрения
	
	Игры, праздники, 

мероприятия
	
	Умение целеполагания
	
	Коррекция развития 

учащихся

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Валеологическая 

реабилитация
	
	Физическое развитие
	
	Занятия по интересам
	
	Рефлексы
	
	Коадаптивное развитие 

образовательной среды


Имея в виду воспитательную работу, педагогический коллектив школы № 45 исходит из многоплановой структурной и функцио​нальной взаимосвязи процессов (и соответственно, систем) обучения, воспитания и развития.
В широком смысле слова понятия «обучение», «воспитание» и «развитие» рассматриваются в педагогике как синонимически сов​падающие.
В узком, специальном смысле под обучением понимают в педагогике обусловленный и целенаправленный процесс (и соотве-тсвующий ему результат) формирования знаний, умений, навыков.
Под воспитанием понимается целенаправленный и обусловленный процесс (и соответствующий ему результат) формирования комп​лексных личностных качеств.
Наконец, под развитием понимается целенаправленный и обус​ловленный процесс (и его результат) закрепления личностных качеств.
И при этом под личностью понимают особую форму 1 организации основных физических, духовных и социальных качеств индивидуума.
Проецируя «обучение», «воспитание» и «развитие» через црстему основополагающих и приоритетных принципов | экологизации и валеологизации образования (которые соответству​ют общей идее развития школы № 45), коллектив школы пришёл к той обусловленности воспитательной работы в школе, которая представлена в таблице 3.
Учебно - воспитательная работа в школе будет развиваться (в | связи с экологизацией и валеологизацией школьного образования 1в целом) на основе введения либо самостоятельных учебных курсов, либо через интродукцию их в соответствующие факультативные курсы по следующей схеме: «экология дома», «экология пришколь​ного участка (сада, огорода)», «экология города», «экология человека'' - с акцентом на практикумы и практическую работу, а также - «этика», «психология»« «этика и психология семейной жиз ни», экология культуры, социальная экология, системы оздоровления, закаливания», «здоровый образ жизни», «безопасность жизнедеятельности», «школа выживания».
Воспитательное воздействие таких занятий проявится через полу​чение и усвоение учениками ответов на следующие вопросы :
- Какие факторы окружающей среды влияют на состояние сер​дечно - сосудистой системы ?
- Какие системы органов оказывают значительное влияние на развитие сердечно - сосудистой системы ?
- Как можно повысить функциональную активность сердечно -сосудистой системы ?
- Почему антропометрические измерения проводятся в первой половине дня ?
- Какие показатели опорно - двигательной системы могут харак​теризовать здоровье организма человека ?
- О развитии каких органов и систем органов можно судить по |; объёму грудной клетки?
- Какие факторы окружающей среды оказывают влияние на | дыхательную систему ?
- Какое отрицательное воздействие на организм оказывает функциональная активность дыхательной системы?
- Каким образом можно повысить функциональную активность дыхательной системы?
-Как можно уменьшить шумовую нагрузку в течение дня?
- Какие ещё параметры, кроме антропометрических данных и размеров мебели, надо учитывать при выборе рабочего места в классе?
- Что можно предпринять для снижения уровня загрязнения опасными веществами в домашних условиях?
- Какие компоненты - загрязнители представляют наибольшую экологическую опасность?
- Какими мерами можно снизить загрязнение воздуха выхлоп​ными газами автомобилей?
- Какие меры следует принимать для снижения запылённости воздуха (жилых и производственных помещений, населённых пунктов)?
- Какое отрицательное воздействие на человека может оказать теснота в помещении, недостаточный объём его?
- Какое влияние на организм оказывает микроклимат и почему?
- Почему в столовой и туалетах температура воздуха должна быть ниже, чем в классах и коридорах, а в квартирах ещё и ниже, чем в жилых помещениях?
- Как и для чего можно изменить различные параметры | микроклимата?
- Предложите способы снижения бактериального загрязнения в классной комнате.
- Какие факторы в значительной степени влияют на естественную освещённость класса?
- Как можно повысить естественную освещённость класса?
- В чём проявляется отрицательное влияние пыли на организм и можно снизить это отрицательное воздействие? g - Какие органы чувств могут позволить человеку оценить качество воды, воздуха, пищи; в чем это проявляется?
- Как влияют на содержание загрязняющих веществ в окружаю​щей среде сезонные и климатические явления?
- Какие системы оздоровления вы знаете, какая их них вам больше подходит и почему?
- Какие системы закаливания вы знаете, какая их них вам боль​ше подходит и почему?
- Изучение названных вопросов, а no-существу, проблем должно занимать определяющее место в системе воспитательной работы школы, решающей задачу формирования здорового поколения, - че​рез приобщение школьников к здоровому образу жизни, достижение физической и духовной гармонии и благополучия. Именно поэтому эти вопросы, проблемы должны стать определяющим фактором развития системы воспитательной работы в школе, решающей задачу формирования здорового поколения.
Собственно воспитательная работа, как система и процесс, развивается в школе № 45 на основе следующих принципов:
- Воспитание «идёт следом» за обучением (по Л.С.Выгодскому).
- Главными воспитателями ребёнка являются его родители; приоритет в развитии ребёнка принадлежит, несомненно, семье - Безусловной приоритетной ценностью воспитания является I Жизнь вообще, человеческая жизнь в особенности и здоровье, благополучие человека в частности.
- Государство, общество, общественные институты заинтересованы в воспитании подрастающего человека. Школа является главным организационным началом социального опыта и воспитательных взаимодействий всех субъектов воспитания - воспитуемого, учителя (педагогического коллектива), родителей, нации, общества.
- Главный механизм воспитания - активизация самой воспитуемый личности, её творческий потенциал.
- Главные направления воспитательной деятельности субъектов ; воспитания реализуются в интересах самого воспитуемого в сферах его жизнедеятельности.
- Правильно организованный институт семьи создаёт уникальные условия для выявления интеллектуальных задатков и способностей I подрастающего человека.
-Только комплексная деятельность социальных институтов способствует целесообразному, природосообразному развитию  духовного и нравственного потенциала личности и семьи - как важ​нейшего фактора воспитания подрастающего человека.
-Воспитательная работа в школе, имеющая выраженную валео-логическую направленность строится по следующим направлениям деятельности:
- спортивно-оздоровительная (совершенствование себя в процессе самопознания, занятий физической культурой и спортом, различны​ми видами туризма, сочетающихся с познанием родной природы и практическими действиями по её охране; наблюдения за состоянием окружающей среды, уборка мусора на объектах природы; предотв​ращение пожаров и загрязнение территорий и т. д.);
- художественно-эстетическая - выражение своего восприятия ми​ра в образах, художественном творчестве, изучение и пропаганда русской народной культуры, приобщение через неё к опыту народной жизни: фольклорные группы, кружки по отдельным направлениям традиционно-уральского народного творчества: резьба по дереву и камню, вышивка, соломка и т.д.
- познавательная-(расширение своих знаний в секциях ученического научного общества, в кружках и клубах учреждений дополнительного образования и др.);
- практическая (оказание посильной помощи в деле охраны и рационального использования природных ресурсов, занятия с деть​ми дошкольного или младшего школьного возраста);
- пропагандистская- просвещение населения микрорайона школы по вопросам экологического состояния района, здоровья его жителей и прогнозирования изменений экологической ситуации в лучшую сторону,
6. ОРГАНИЗАЦИОННО-УПРАВЛЕНЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РАЗВИТИЯ ШКОЛЫ № 45

Под системой организационно- управленческого обеспечения программы развития школы № 45, как эколого-валеологического центра, содержание работы которого представлено выше, понимается функционально обусловленная взаимосвязь следующих подсистем:
- подсистема управления эколого-валеологическим центром на базе школы  45,
- подсистема управления методической (научно-методической, ор​ганизационно-методической и учебно-методической) работой в эколого - валеологическом центре,
- подсистема валеологического сопровождения образовательного процесса в школе и валеологического обоснования и обеспечения образовательной среды.
Таблица 4
СИСТЕМА
Основных базовых функциональных подсистем Эколого-- валеологического центра на базе школы №45

Реализация приведённых выше основных функций, осуществляе​мых подсистемами Эколого-валеологичеекого центра на базе шко​лы №45, осуществляется структурными подразделениями в их глубо​кой взаимосвязи.
Структуризация Эколого-валеологического центра на базе шко​лы №45 представлена в нижеследующих таблицах.
Таблица 5
СИСТЕМА
управления Эколого-валеологическим центром на базе
школы №45

Компетенция, права и обязанности, место и роль каждого из должностных лиц и структурных подразделений, как субъекта упра​вления школой, которые приводятся в таблице 5, регламентируются Уставом школы №45 и соответствующими Положениями.
Для полной характеристики организационно-управленческого обеспечения « Программы развития школы №45 « осталось описать структуру валеологической службы школы, а также организацию педагогического коллектива и валеологического коллектива школы в связи с теми задачами, которые ставятся перед ней, как эколого-валеологическим центром, работающим в режиме эксперименталь​ной площадки.
СИСТЕМА
валеологического просвещения, обучения, воспитания, развития учащихся и консалтинга работников обра​зования в ЭВЦ
на основе школы №45.






Система

Экологического просвещения, обучения, воспитания, развития учащихся и консалтинга работников образования в ЭВЦ на основе школы № 45



ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Поскольку развитие школы №45 согласно представленной вы​ше Программе рассматривает в контексте Эколого-валеологического центра на базе школы, в реализации этой программы заинтере​сованы все субъекты, участвующие в развитии школы, как экспе​риментальной площадки. К этим субъектам относятся не только пе​дагогические и детские коллективы самой школы и базового детс​кого сада, но и родители, Управление образования администрации г. Копейска и все школы города. Ибо предусмотренная Програм​мой развития школы №43 консалтинговая деятельность группы научной поддержки, состоящей из учёных Института Здоровья и Эко​логии Человека, и педагогических коллективов школы и базового детского садика, адресована всем образовательным учреждениям, службам и учителям г.Копейска.
И это не просто широкий жест разработчиков Программы раз​вития школы №45: расчёты показывают, что в нынешней непрос​той социально-экономической ситуации в России реализация Прог​раммы может быть экономически выгодной для бюджета г .Копей​ска, Управления образования администрации города.
Вот аргументы, подтверждающие эти расчёты и выводы. 1. Ещё классики экономической науки показали, что даже прос​тая кооперация, концентрация материальных и интеллектуальных ресурсов выгодны в любой сфере человеческой деятельности (значит, и образовательной). Именно в связи с этим при школе №45 скон​центрирован значительный интеллектуальный потенциал учёных-спе​циалистов в области приоритетных направлений развития современ​ного общего образования, а также целеустремлённость, заинтересо​ванность и профессиональная подготовленность педагогических кол​лективов школы и базового детского садика.
Поддержка этих интеллектуальных потенций со стороны УО ад​министрации г.Копейска, и непосредственно со стороны администра​ции, воздается, как показывают расчёты, не менее чем 4-х кратной рентабельностью - в сравнении с тем, как если бы проблемы здоровьесбережения и образования в области окружающей среды ре​шались в каждой школе самостоятельно и отдельно.
2. Программа развития школы №45 нацелена на разработку и | эффективную реализацию современных образовательных технологий в области самых приоритетных направлений развития отечественного общего образования - формирования здоровья подрастающего § поколения и формирования рациональных взаимоотношений подра​стающего человека с окружающей средой.
3. Развитие (при минимальных финансовых затратах) экологи​ческой и валеологической служб школы №45 позволит создать ко​мплектную технологичную модель здоровьесберегающего образова​ния, а также проводить на основе школы повышение квалификации, курсовую учёбу, консультации по актуальным проблемам технологии и методики экологического и валеологического образования - для всех учителей и педагогических коллективов школ и ДОУ г.Копей​ска.
Такая финансовая поддержка должна, конечно же, соотноситься с теми этапными задачами, которые предстоит решать за период реализации « Программы развития школы №45 « :
- В 1999 году - формируются эколого-валеологические основы для реализации эталонного валеологического мониторинга в школе--на базе системы специальной диагностики, профилактики, оздоров​ления, реабилитации, релаксации и консультирования учащихся и учителей. Для этого необходимо приобрести компьютерный класс, разработать и реализовать пакет программной комплексной диагностики физического, духовного и социального здоровья субъектов образования. Это позволяет рационально формировать типологии классов и микроколлективов учителей, работающих с такими клас​сами.
- В 2000 году - завершается формирование материальной, ресур​сной основы для эффективной реализации возможностей Экологи​ческой и Валеологической служб школы, сформированных согласно системному описанию, представленному выше.
Проводится цикл семинаров для работников образования г.Копейска по проблемам эколого-валеологического мониторинга в общеобразовательных школах и ДОУ.
- В 2001 году - завершается полное комплексное технологическое и методическое обеспечение непрерывного экологического и валеологического обучения и воспитания (в режиме непрерывного про​цесса) в структуре «ДОУ - начальная общеобразовательная школа - основная общеобразовательная школа - средняя (полная) общеобра​зовательная школа».
Проводится цикл семинаров для работников образования г.Ко​пейска по актуальным вопросам природосообразного образования и здоровьесберегающей образовательной среды.
- В 2002-2003 годах - завершается разработка и реализации ком​плексного технологического обеспечения непрерывного эколого-ва​леологического образования - на основе глубинных экологических и валеологических технологий.
Проводится цикл семинаров для работников образования г.Ко​пейска по глубинным технологиям формирования здорового обра​за жизни и рациональных взаимоотношений с окружающей средой.
Целостная система


Общего образования (обучения, воспитания и развития) в школе № 45, имеющего эколого-валеологическую направленность





Воспитательная система (воспитательный процесс)





Учебно-воспитательная система (учебно-воспитательный процесс)





ПРОБЛЕМЫ





ЦЕННОСТИ





ЦЕЛИ





АЛГОРИТМЫ





СРЕДСТВА





ЗАДАЧИ





Эколого-валеологическое обоснование и обеспечение школьной системы воспитания





Концептуальные основы ЭВЦ





Экспериментально-практическая работа ЭВЦ





Формальное образование:


воспитание, развитие, �просвещение.





Эколого-валеологическое просвещение, воспитание в дошкольных образовательных учреждениях.





Экколого-валеологическое образование в начальной общеобразовательной школе.





Повышение экого-в а лео логической и профессиональной квалификации воспитателей ДОУ, учителей и руководителей школы. 





Эколого-валеологическое образование в старшем звене общеобразовательной школы.





Эколого-валеологическое образование в среднем звене общеобразовательной школы.





Экопого-валеологическая помощь образовательным учреждениям г. Копейска в виде семинаров конференций, консультаций и т.д.





Эколог-валеологическое и педаго�гическое просвещение родителей с целью повышения эффективнос�ти семейного воспитания.





Эколого-валео логическое просвеще ние, воспитание во внешкольных и общественных организациях и уч -реждениях (типа Домов творчест -ва молодёжи, ООП, музеев разно�го типа, спортивных организаций и т.д.





Неформальное образование: обучение воспитание, развитие, просвещение





Валеологическое сопровождение образовательного процесса и валеологическое обеспечение образовательной среды в школе и ДОУ





Нулевой валеологический срез по�дготовленности детей ДОУ и уче�ников школы к очередному этапу образования





Формирование вариативной, альтерна�тивных подсистем биологического, эко�логического, валеологического образо�вания для различных типологических валеологически обоснованных групп обучаемых, вошитуемых.








Дидактическое обоснование и обеспечение системы ЭВЦ





Формирование адекватной материаль�ной базы и целостной технолого-ресур сной системы работы ЖВЦ.





Модель ЭВЦ





Нулевой валеопогичеокий срез по�дготовленности родителей к целе�направленной эколого-валеологической работе с детьми.





Разработка и реализация основных этапных конкретных задач и приори�тетных направлений научно-методи�ческой и практической работы педа�гогического коллектива школы, ДОУ и ВНИКа.





Частнометодическое и специально-ме�тодическое обеспечение учебно-воспи�тательного процесса в ЭВЦ (для всех |уровней обучения, воспитания, основ-! ных форм и видов его)





Система управления ЭВЦ





Управление образования 


администрации г. Копейска





Председатель


Координационно-экспертного совета ЭБЦ директор школы №45








Координационадьно - экспертный совет ЭВЦ





Директор школы





Заведующая базовым ДОУ





Научный 


руководитель ЭВЦ





Заместители 


директора школь





Методист


базового ДОУ





Представитель


экологической 


общественности





Представитель 


ГорУО 


(по согласованию)





Представитель ученического 


самоуправления





Представитель родительского комитета





Зам. директора школы по хозяйственной части





Зам, директора школы по воспитательной работе 





Зам. директора школы по экспериментальной работе








Зам. директора школы по учебно воспитательной работе








Экологическая служба школы





Научно-методический совет школы





Валеологическая служба школы








Внешкольные 


организации





Ученический коллектив школы





Педагогический коллектив школы





Валеологическая служба школы





Методические объединения учителей





Консалтинговая служба школы








Цели, задачи, средства валеологической работы по основным направлениям




















Организация системной природоохранной работы – в сотрудничестве с экологическими движениями





Проведение экологических практикумов и экспедиций на базе ИЗЭЧ





Семинары и курсовая учеба работников образования г. Копейска





Консультации работников образования в области новационных образовательных технологий по экологическому образованию, разработке экологических проектов и программ развития











Пакет экологических компьютерных программ и библиотечка экологических видеофильмов





Вариативные программы обязательных и факультативных эколого-биологических курсов – для типологических классов учащихся





Интегрированные экологизированные образовательные технологии





Система экологизации учебных курсов и в целом системы обучения





Система экологических учебных курсов, обеспечивающих непрерывное экологическое образование














Экологическое оформление начальной школы и мастерских





Экологическое оформление лестничных площадок, рекреаций, столовой





Компьютерный экологический класс, ориентированный на моделирование экологический ситуаций и дидактические экологические игры





Экологический кабинет, отвечающий принятым стандартам





Система этапной диагностики учащихся на предмет выявления уровня сформированности познавательных, эстетических и рационально-потребительских отношений с окружающим миром





Кадровое обеспечение 


экологической службы школы





Материальное обеспечение экологической службы школы





Система экологического консалтинга работников образования





Система экологического обучения и экологизации учебных дисциплин





Система развития коадаптивной образовательной среды





Кабинет валеологического мониторинга (с двумя компьютерами)





Спортивная площадка





Спортивный зал





Зал ЛФК





Кабинет психологической


разгрузки учителей





Стоматологический кабинет





Кабинет психологоментального тренинга





Кабинет здоровья: ФТК, массаж, процежурный, фиточай, врач.





Система специальных


кабинетов ВСШ





Вариативные образовательные технологии





Вариативные программы учебных курсов





Пакет альтернативных


 учебных планов, ориентированных на валеологически обусловленные типологические классы учащихся





Система валеологизации учебных курсов и, в целом, системы обучения





Система валеологических учебных курсов, обеспечивающая непрерывное валеологическое образование





Система природосообразности образовательной среды





Система здоровьесберегающего образования





Семинарская и курсовая учеба работников образования г. Копейска





Консультации работников образования в области новационных образовательных технологий по эколого-валеологическому образованию, разработке образовательных проектов и программ развития





Система консультирования


детей и родителей





Система профилактики





Система релаксации





Система оздоровления





Система валеологической профилактики





Система специальной валеологической диагностики





Кадровое обеспечение 


валеологической службы школы





Материальное обеспечение валеологической службы школы





Система валеологического консалтинга работников образования





Система валеологизации адаптированной образовательной среды





Система валеологического сопровождения образовательного процесса





Цели, задачи, средства экологической работы по основным направлениям





Экологическая служба школы








